



从“国家账本”看新时代国计民生



两会特别报道

新华社记者韩洁、何欣荣、胡璐、刘红霞

大国财政，夯实大国治理基础。随着十三届全国人大一次会议开幕，党的十九大后首份“国家账本”亮相，提交人大代表审查。

为国理财，为民服务。打开2018年政府预算报告和预算草案，数里行间折射新时代的国计民生。

收支之间

彰显新时代政府理财之道

新时代的大国经济，离不开大国财政的支持。这是一份令人振奋的国家收支大账——

2018年，全国一般公共预算收入将超过18万亿元，支出接近21万亿元，与美国的支出规模进一步缩小差距，彰显世界第二大经济体的大国气度。

财政部部长肖捷说，经济是财政的基础。2017年全国一般公共预算收入扭转了2012年以来增速放缓态势，“恰恰印证了我国经济发展不仅总量扩大，而且质量和效益提升。”

这是一份聚力增效的宏观调控大账——

收支之间，存在2.38万亿元财政赤字。2018年，我国赤字规模与去年持平，赤字率预计为2.6%，比2017年预算降低0.4个百分点。

“调低赤字率，主要是我国经济稳中向好、财政增收有基础，也为宏观调控留下更多政策空间。”政府工作报告如是说。

在中国社科院经济研究所所长高培勇委员看来，赤字率降低释放进一步防控经济风险的信号，同时赤字总规模并未减小，彰显积极财政政策更加聚力增效的新特点，更侧重在结构性方面发力。

“治大国如烹小鲜”。财政支出虽然数额庞大，但也要像老百姓过日子一样学会精打细算。

政府工作报告指出，当前财政状况出现好转，各级政府仍要坚持过紧日子，执守简朴、力戒浮华，严控一般性支出，把宝贵的资金更多用于为发展增添后劲、为民生雪中送炭。

“经济发展新常态下，尤其要管好‘钱袋子’，多

谋民生之利，要把钱花好、花在实处，让每项民生工程、公共服务真正发挥作用，以解民生之忧。”安徽省财政厅厅长罗建国代表说，只有这样，百姓才能有更多的幸福感与获得感。

增减并举

为高质量发展保驾护航

高质量发展，是今年全国两会一大热词，也是中国经济面向未来的关键词。

新起点上，如何推进、落实高质量发展，众所瞩目。

深化供给侧结构性改革，在推动高质量发展8项工作中位列首位。服务供给侧改革，在“破”“立”“降”上下功夫，政府工作报告和预算报告着墨颇多。

——继续用好专项奖补资金，支持钢铁、煤炭行业去产能；

——投入更多“真金白银”，支持中国制造业砥砺前行；

——在过去五年累计减税超过2万亿元的基础上，改革完善增值税，大幅扩展享受减半征收所得税优惠政策的小微企业范围，全年再为企业和个人减税8000多亿元；

——进一步清理规范行政事业性收费，调低部分政府性基金征收标准。全年要为市场主体减轻非税负担3000多亿元。

“从过去侧重于在支出方面扩大政府投资，到如今更加侧重在收入方面减税降费，高质量发展为财政政策确立了新内涵新目标。”中国财政科学研究院院长刘尚希委员说。

创新是引领发展的第一动力，也是高质量发展的应有之义。预算报告积极支持创新型国家建设，为中国经济发展注入持久动力。

“过去，中科院一个研究所的科研经费能达到几千万或上亿元已经很难得。而今，实力强的研究所科研经费能达到10亿元级的规模。”中国科学院上海分院院长王建宇代表说，作为提升原创能力、实现创新驱动的抓手，基础研究在预算的支持下迎来了发展春天。

个体的微观感受，蕴藏于预算的宏大图景：2017年，全国一般公共预算科技支出为7286亿元，是2012年的1.6倍多。2018年，这项支出为7595亿元，比2017年执行数增长4.2%。

“对企业而言，是否更具发展活力、创新能力，更优效率、更高品质，成为新时代的检验标准。”浪潮集团董事长孙丕恕代表说，国家财政坚持鼓励创新，更多支持实体经济发展，让企业

对未来发展信心更足、更有干劲。

从“国家账本”看新时代国计民生

大国财政，夯实大国治理基础。

随着十三届全国人大一次会议开幕，党的十九大后首份“国家账本”亮相，提交人大代表审查。

为国理财，为民服务。打开2018年政府预算报告和预算草案，数里行间折射新时代的国计民生。

收支之间，彰显新时代政府理财之道

增减并举，为高质量发展保驾护航

取用有度，满足百姓更美好生活需要

为党和国家掌管好“钱袋子”，增强人民群众获得感。在新的历史起点上，通过强化“财”服从服务于“政”的意识，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，将为实现“两个一百年”奋斗目标作出新的更大贡献。

新华社记者卢哲 编制

长史耀斌委员说，除了政府工作报告提到的提高个税起征点，个税改革还前所未有地增加了专项扣除，首选重点是子女教育、大病医疗。未来，我国将改革完善个税征税模式，将分类税制转化为分类与综合相结合的征税模式，更好地体现税收公平。

支出方面，打开“国家账本”，教育无疑是第一大项目。近21万亿元支出大盘子中，每花掉7元钱就有1元投入教育，2018年共安排教育支出超过3万亿元。

“今年我国教育发展的关键词就是公平和质量。”河南省实验中学校长马玉霞代表说，推

动城乡义务教育一体化发展，教育投入继续向困难地区和薄弱环节倾斜，这种安排部署确立了新时期教育的发展导向，充满了执政为民的深厚情怀。

财政资金“取之于民，用之于民”。中央和地方投入超过2.5万亿元支持社会保障和就业；超过1.5万亿元支持推动健康中国建设；中央对地方一般性转移支付增长10.9%，增强地方特别是中西部地区财力……

从现在到2020年，是全面建成小康社会的决胜期。

实现第一个百年目标，关键要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治三大攻坚战。这背后同样离不开财政“真金白银”的支持。

针对全面打好脱贫攻坚战，习近平总书记要求，要增加投入，确保扶贫投入同脱贫攻坚目标任务相适应。要加强资金整合，防止资金闲置和损失浪费。

预算报告显示，2018年，中央财政预算将安排补助地方专项扶贫资金1060.95亿元，首次突破千亿元规模。同时，还将瞄准特定贫困群众精准帮扶，进一步向深度贫困地区聚焦发力。

黑龙江省海伦市是国家级贫困县。海伦市向秋蔬菜种植专业合作社理事长高向秋代表说：“去年国家给地里打井安装了滴灌，今年家门口的那段路也将开始施工，财政帮扶让我们的日子越过越好了。”

生态环境质量众所关注。2018年中央财政安排大气、水、土壤三项污染防治资金合计405亿元，比2017年增长19%，投入力度为近几年最大。

“这显示了党中央支持打好蓝天保卫战，加快水污染防治，强化土壤污染管控和修复的决心。”西安工程大学校长高岭代表说。

决胜全面小康的三大攻坚战中，防范化解重大风险被放在首位，加强地方政府性债务管理是其中的重要内容。

“与世界上主要国家对比，我国政府债务风险总体可控，但也要警惕个别地区存在违法违规或变相举债的行为。”全国政协委员张连起说，关键要开好地方政府规范举债融资的“前门”，坚决遏制隐性债务增量，助推中国经济平稳健康前行。

取之有度，用之有节，则常足。

为党和国家掌管好“钱袋子”，增强人民群众获得感。在新的历史起点上，通过强化“财”服从服务于“政”的意识，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，将为实现“两个一百年”奋斗目标作出新的更大贡献。

（参与采写：甘泉、王琳琳、乌梦达）

新华社北京3月7日电

2018年我国减税降费规模将超1.1万亿元

减税降费力度大

2018年我国将再为企业和个人减税8000多亿元，并为市场主体减轻非税负担3000多亿元，整体减税降费规模将超过1.1万亿元

额标准：

——大幅扩展享受减半征收所得税优惠政

策的小微企业范围：

——大幅提高企业新购入仪器设备税前扣除上限；

——实施企业境外所得综合抵免政策；

——进一步清理规范行政事业性收费，调低部分政府性基金征收标准；

——继续阶段性降低企业“五险一金”缴费比例；

——降低过桥过路费用……

党的十八大以来，尽管财政收支矛盾凸显，我国率先大幅减税降费，着眼“放水养鱼”、增强后劲。分步骤全面推进营改增试点，累计减税

超过2万亿元，加上采取小微企业税收优惠、清理各种收费等措施，共减轻市场主体负担3万多亿元。

“实施较大规模的减税降费，对于深入实施创新驱动战略、积极推进供给侧结构性改革、鼓励大众创业万众创新、降低实体经济成本、优化企业营商环境等发挥了积极作用。”财政部税政司有关负责人表示，2018年将会同有关部门进一步加大减税降费力度，大力降低实体经济成本和制度性交易成本，出台导向更明确、受益面更广的减税措施，进一步减轻企业负担。

加强对政府预算全口径审查、全过程监管

全国人大常委会预算工作委员会有关负责人详解人大预算审查监督重点向支出预算和政策拓展

预算审查监督严

人大对支出预算和政策开展全口径审查和全过程监管，包括五个方面主要内容：支出预算的总量与结构、重点支出与重大投资项目、部门预算、财政转移支付和政府债务

量和预算执行规范化水平。”这位负责人说。

他表示，这一改革举措也将有利于加强对政府预算的全口径审查和全过程监管，更好发挥财政在国家治理中的基础和重要支柱作用，更好发挥人民代表大会制度支撑国家治理体系和治理能力的根本政治制度作用。

然而，过去政府预算审核管理和人大预算审查监督的重点主要是赤字规模和预算收支平衡状况，对支出预算和政策关注不够，对财政资金使用绩效和政策实施效果关注不够，不利于发挥政策对编制支出预算的指导和约束作用，不利于提高人大预算审查监督的针对性和有效性。

“此次人大加强对支出预算和政策的审查监督，将有助于强化政策对支出预算的指导和约束作用，加强和改善宏观调控，提高支出预算编制质

“支出政策是政府根据党中央重大方针政策和决策部署、预算法等法律规定，制定的财政支出安排措施。支出预算是政府按照规定的程序、方法和标准编制的，对各种支出作出统筹安排，并报经本级人民代表大会审查批准后执行的财政支出计划。”这位负责人说。

指导意见指出，按照党中央改革部署要求和预算法规定，人大对支出预算和政策开展全口径审查和全过程监管，包括五个方面主要内容：支出预算的总量与结构、重点支出与重大投资项目、部门预算、财政转移支付和政府债务。

其中，在政府债务方面，指导意见称，地方政府债务要重点审查债务纳入预算管理的情况，要根据各地的债务率、利息负担率、新增债务率等风险评估指标体系，结合债务资金安排使用和偿还计划，评价举债规模的合理性。

“此外，还要加强对政府预算收入编制的审查。要强化对预算收入执行情况的监督，推动依法征收、应收尽收，不收过头税”。推动依法规范非税收入管理。”这位负责人表示。

健全创新审查监督程序和方法

为了更好地实施这一改革举措，指导意见称，

按照总结、继承、完善、提高的原则，在巩固完善现有程序和方法基础上，进一步探索健全程序、创新方式方法，提出了多项措施。

这位负责人介绍，这些举措包括了认真学习贯彻党中央重大方针政策和决策部署、充分听取意见建议、深入开展专题调研、探索开展预算专题审议、推动落实人大及其常委会有关预算决算决议和及时听取重大财税政策报告等。

同时，探索就重大事项或特定问题组织调查，根据预算法，各级人大和县级以上各级人大常委会可以就预算、决算中的重大事项或特定问题组织调查。经全国人大常委会委员长会议专项批准，人大常委会预算工作委员会可以对各部门、各预算单位、重大建设项目的预算资金使用和专项资金的使用进行调查，政府有关部门和单位应当积极协助、配合。

“此外，还将加快推进预算联网监督工作。”这位负责人表示，要适应信息社会发展要求，实现预算审查监督信息化和网络化。充分利用预算联网平台，加强对支出预算和政策的审查监督，提升审查监督内容的翔实性和时效性，增强审查监督工作的针对性和有效性。

两会好声音

给钱给物不如建个好支部。

——重庆市荣昌区委书记曹清尧代表

我们注重“精神补钙”“精神扶贫”，激发群众“我要脱贫”的斗志。

——江西吉安市市长王少玄代表

乡村教育是乡村振兴的基石。

——河南省周口市淮阳县许湾乡李灵希望小学校长李灵代表

当前校外培训可以说是“席卷全国”，给学生、家长带来沉重负担和普遍焦虑。

——重庆市九龙坡区谢家湾小学校长刘希娅代表

基础教育不是为了把学生分成三六九等，而是为了让每个孩子好好发展。

——上海科技大学副校长印杰委员

民族团结是各族人民的生命线。各民族交往交流交融，你中有我、我中有你，谁也离不开谁。

——新疆生产建设兵团第一师13团11连职工尤良英代表

医患之间是性命相托，医生不可能每个生命都托得住，但不管托不托得住，都得用心。

——首都医科大学宣武医院神经外科首席专家凌锋委员

供给侧结构性改革，去掉的是负担、补上的是短板，为中国经济企稳回升作出了巨大贡献。

——中国人民大学校长刘伟委员

未来C919将会有更多“兄弟姐妹”，更多的国产大飞机将腾空而起。

——国产大飞机C919总设计师吴光辉代表